LA CREATION ET LA GESTION D’UNE REQUETE

Maintenant que nous savons comment créer une table pour y sauvegarder des
informations, il est nécessaire d’apprendre a pouvoir répondre a des questions précises
concernant ces mémes informations en fonction de différents critéres. Si on reprend notre
exemple précédent sur les livres, on peut vouloir « établir la liste de tous les livres écrits par
Moliere » ou « augmenter tous les prix de 10%». Pour cela, il est nécessaire de créer une
requéte. Dans le premier cas, il s'agit d'une requéte Sélection qui permet d’extraire des
informations et dans le second cas d'une requéte Action qui permet d’intervenir
physiquement sur les données.

Remarque : il existe 6 types de requéte dont les icones sont les suivantes :

(Création de table)
Sélection Ajout
( ) l (Ajout]

| e o) |

( Analyse croisée J ( Suppression)

Etant donnée la faible taille de nos tables Livres et Auteurs, il est nécessaire de travailler avec
une nouvelle base de données contenant beaucoup plus d'enregistrements.

1. La base de données Comptoir.Mdb
La nouvelle base de données avec laquelle nous allons travailler (« Comptoir.Mdb »),

comprend huit tables qui assurent la gestion commerciale au sens large d’une société
spécialisée dans la vente de produits agro-alimentaires :

Clients : gestion des contacts commerciaux (fiche signalétique des entreprises
clientes),
Employés : état civil de chaque employé,

Commandes : description sommaire d’une commande reprenant notamment 1’adresse de
livraison, mais €également le numéro de I’employé ayant établi la commande
et le numéro du messager devant la livrer,

Détails : détail de la commande et conditions commerciales,

Produits : catégorie des produits, politique et niveau de stock de chaque produit ainsi
que le numéro du fournisseur assurant I’approvisionnement de ce produit,

Catégories : Boissons, Condiments, Desserts, Produits laitiers, Pates et céréales, Viandes,

Produits secs, Poissons et fruits de mer,
Fournisseurs : fiche signalétique des fournisseurs,
Messagers :  nom du messager.
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Commandes |l Détails commandes

Clients N* commande g 22 H* commande
Code clent - Code client =3/ Réf prockst
Socigté N emplayé ¢ Table """ * | Friv: unitaire
Contact Destinataire | Quantité
Faonction Adresse iviaizon | —— } Remize [%]
Adresse Wille livraizon N
Wille F&agian livraizon
R é&aian Code postal lvraizon :
Code postal Fays livraizon Messagers
Payz M* mezzager = = M* messager
Téléphone [rate commande Mo du meszager
Fax A livrer avant

Eate Bl . Fournizseurs
Employés . ot gl' futjrm:ﬂu
* emplops . oCigté

ngm B - v Contact
Frénam Produits . Fonction
Forction Réf procuit — -‘3-!21[3888
Date de naissance N* fournisseur — Yille
Date d'smbauche LCode categorie Riégion
Adrasse Mom du praduit Code postal
Yille Cuantité par urité Payz
Riégion Prix unitaire Téléphone
Code postal Unitéz en stock Fam
Pays Inités commandées —
Tél domicile Miveau de réapprovisionnement . Catégaries
Poste Indisponible Code catégone
Phiato Mom de catégornie
Motes Description
Rend compte & izt ation

Relations de la base de données Comptoir.Mdb.

2. Préparation d'une requéte

Vous aurez besoin des champs

Vous aurez besoin des tables
Vous aurez également besoin de :
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Nom (de

la table

Dans le cadre d'une requéte sélection ou d’une requéte action :

employés),

Avant de débuter la conception d'une requéte, vous devez commencer par répondre a
ces trois questions :
a) Quels sont les champs concernés par la requéte ?
b) Quelles sont les tables (et/ou éventuellement les requétes) contenant ces champs ?

c) Eventuellement, quelles sont les tables permettant la mise en oeuvre des relations entre les
tables contenant les champs (tables intermédiaires permettant de ne pas couper le lien) ?

Ce dernier point nécessite une explication plus détaillée au travers de 1’exemple suivant :
« Quelle est la liste des commandes réalisées en 1992 avec la date de la commande, le nom
de I'employé ayant pris la commande ainsi que le nom de chaque produit ».

Date

(commandes) et Nom du produit (produits),
Employés, Commandes et Produits,

la table Détail commandes car cette table sert de table
intermédiaire entre la table Commandes et la table

Produits (cf. copie des relations).

commande



3. Créer une requéte Sélection

Pour illustrer la création d'une requéte (il s’agit ici d’une requéte Sélection mais le
principe est le méme pour les requétes Action), vous allez mettre au point une requéte
permettant de connaitre « le niveau des stocks de chaque produit dans chaque catégorie ».
Pour cela, vous avez besoin des champs Nom de catégorie (table Catégories) et Nom du
produit et Unités en stock (Produits). Pour créer une requéte le principe est le méme que pour
une table, vous devez, au niveau de la fenétre base de données, cliquer sur l'onglet Requéte

FEE

Nouveau

( ), puis sur le bouton Access vous propose alors de créer une Requéte
vierge ou d'utiliser les Assistants. Dans le cadre des requétes, I’ Assistant propose quatre choix
que nous étudierons plus tard .

Analyse croisée : crée une requéte analyse croisée qui résume les données sous la forme d’un
tableau de contingence,

Trouver les doublons : crée une requéte qui recherche les enregistrements (lignes) en double
(doublons) dans une table ou une requéte

Non-correspondance : crée une requéte qui trouve tous les enregistrements d'une table ou
d'une requéte n'ayant aucun enregistrements associ¢ dans une autre table ou requéte. Vous
pouvez, par exemple, rechercher des produits pour lesquels il n'y a pas eu de commandes,

Archivage : crée une requéte qui copie les enregistrements spécifiés d'une table existantes
vers une nouvelle table, puis vous donne la possibilité¢ de les supprimer de la table d'origine.
Cet assistant produit en fait une requéte création.

Dans l'immédiat, cliquez sur le bouton Requéte vierge. Aprés quoi, vous devez sélectionner
les tables ou les requétes dont vous avez besoin. Pour sélectionner plusieurs tables
simultanément (dans notre exemple Catégories et Produits), maintenez enfoncée la touche
Ctrl, cliquez sur les tables dont vous avez besoin puis sur le bouton Ajouter :

'='| Ajouter une tabhle

T able/frequéte:
Clients

Commandes

Détails commandes
Employés
Fournisseurs

Hessaﬂers

jouter

=

-

EIrmer

Afficher
(W Tables [ Hequétes [ Les deux

Boite de dialogue Ajouter une table.

Une fois que vous avez ajouté toutes les tables voulues, fermez la boite de dialogue Ajouter
une table (bouton Fermer).
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Cela fait, vous devez voir la fenétre ci-dessous.

=] Requéte Sélection: Requétel ME
Catégaries Praduits hd
: x " ]|
; Code catégode == || Réf produit HE
Liste des . Mom de catégaorne _\E M fournizzeur :
tables : Description Code catégarie :
. |luztration Mo du produit ||
Quanhité par unité | ¥ b
T .| w
«] ] +
Charnp: l
. 5 Tri: LI
~ Grille L Afficher ] ] :
d’interrogation : : Critéres: b
: Ou: ||
+
«| | [+] |

........................................................

La fenétre des requétes

Maintenant que les tables entrant dans la requéte ont été spécifiées, vous devez [y inclure les
champs. Pour cela vous disposez de trois méthodes : a) Double-clic : pour insérer un champ
(Nom de catégorie), vous n’avez qu’a faire un double-clic dessus avec la souris. Il ira
automatiquement se placer dans la premiere colonne vierge de la ligne Champ. b) Cliquer-
glisser : vous pouvez également cliquer dessus (Nom du produit) et tout en maintenant le
bouton de la souris enfoncé, amenez le curseur dans la premiére colonne vide de la ligne
Champ. c¢) Liste modifiable : finalement, en positionnant le curseur dans une des colonnes
vierges de la ligne Champ, vous voyez apparaitre une fléche D). si vous cliquez dessus, la
liste se déroule et vous n’avez plus qu’a choisir le champ désiré (Produits. Unités en stock).

Charnp: i i
Tii: [| Praduits. + -
Afficher: || Produits. Réf produit ] []
Critéres: || Produits.N® fournizsewr
Ou: || Praduits. Code catégarie
Produits.Mam du produit ]
Froduitz. Quantité par unité [ | ||
|| Produits. Prix unitaire +
Produitz. Unités en stock + -

Ajouter un champ

Remarque n°1 : il est possible d’insérer tous les champs d’une table en double-cliquant sur la
barre de titre de la table et en déplagant tous les champs vers la grille d’interrogation. Il y aura
alors autant de champs dans cette grille qu’il y a de champs dans la table. En plagant 1’étoile
(exemple : Clients.*) dans un champ on sélectionne tous les champs de la table mais ils ne
représentent qu'un seul champ au niveau de la grille (on obtient un résultat équivalent en
fixant la propriété Tous les champs = Oui). Il n’est plus alors possible de faire des tris ou de
ne pas afficher certains champs si ce n’est en les ajoutant nommément.

Remarque n°2 : il est possible d’afficher le nom des tables dans la grille d’interrogation en

VT

appelant le menu Affichage et en choisissant Noms des tables ou en cliquant sur 1’icone = .
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Dans ce cas, si deux champs portant le méme nom mais provenant de tables différentes sont
présents dans la Dynaset (feuille de réponse dynamique), leur nom sera alors précédé de celui
de la table a laquelle ils appartiennent. Une fois que la requéte a été créée, il nous reste a en
visualiser le résultat (mode feuille de données). Pour cela vous devez appeler le menu

résultat de cette requéte est le suivant.

= Requéte Selection: Requétel ME
Nom de catégorie | Mom du produit [Unités en stock |+
| B | Boizsons Chai 39
Boizzonz Chang 171
Boizzonz Guarana Fantastica 20
Boizzons Sasquatch ble 111
Boizzonz Steeleye Stout 20
Boizzonz Chte de Blaye 17
Boizzonz Chartreuse verte [
Boizzons |poh Coffes 17
Boizzonz Laughing Lumberjack Lager h2
Boizzonz Outhack Lager 15
Boizzonz Rhonbrau Flosterbier 125
Boizsons Lakkalikori a7
L Condiments Anigeed Sprup 13+ |
M| 4 [En|1 [zur 77 [»[m]

Résultats d’une requéte

Pour revenir en mode création, appelez le menu Affichage et choisissez la commande

Création ou alors cliquez sur 1’icone B. La derniére étape consiste a enregistrer notre
requéte. Pour cela, utilisez le menu Fichier et choisissez la commande Enregistrer (CTRL+S)

ou cliquez sur I’icone =.
4. Modifier une requéte
a) Ajouter ou enlever une table

Pour ajouter une table a la liste des tables de la requéte, appelez le menu Requéte et

choisissez la commande Ajouter une table... ou cliquez sur l'icone “&. Cela affiche la boite
de dialogue Ajouter une table. Procédez alors comme nous 'avons vu précédemment. Si vous
désirez supprimer une table, cliquez dessus, appelez le menu Requéte et choisissez la
commande Enlever la table.

b) Autoriser I'affichage d'un champ

Il peut arriver d’avoir besoin d’un ou plusieurs champs dans une grille de requéte afin
de poser une condition d’extraction sans pour autant que 1’affichage de ces champs soit
nécessaire. Pour cela, il suffit de décocher la case de la ligne Afficher de la colonne
concernée.

¢) Supprimer un champ

Pour supprimer un champ, vous devez commencer par sélectionner toute la colonne
dans laquelle il se trouve. Pour cela, positionnez la souris sur I’en-téte de colonne du champ
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concerné (le curseur prenant la forme d’une fléche noire vers le bas). Aprés quoi, appelez le
menu Edition et choisissez Supprimer ou appuyer directement sur Suppr.

Charp: | Mom de catégoris orn du produit Unités en stock o
Tri: |
Afficher: (] [] []
Critéres: | -2~ R R BT L
o |+ Positionnez la souris ici puis cliquez ¥
) B

Supprimer un champ.

d) Modifier l'ordre des champs
Pour modifier I'ordre d’affichage des champs, sélectionnez la colonne a déplacer

comme précédemment puis en maintenant le bouton enfoncé sur [’en-téte de
colonne, déplacez la jusqu’a I’endroit désiré et relachez le bouton de la souris.

5. Opérations sur les requétes
a) Effectuer un tri sur un ou plusieurs champs
Nous allons maintenant réaliser un tri croissant sur le Nom de catégorie et un tri

décroissant sur les Unités en stock. Pour cela, cliquez sur la ligne Tri, affichez la liste
déroulante et choisissez un tri croissant ou décroissant.

Champ: |Hom de catégarie Mom du praduit Unitéz en stock hd
Tri: g |
afficher: || Croizsant | [
Critéres: || D&croizzant —
Ou; +
+ [+

Liste des tris.

Exercice : afficher les produits dans 1’ordre croissant des stocks et dans I’ordre alphabétique
des noms des produits.

b) Poser un critére de recherche sur un champ

Nous désirons maintenant n’afficher que les stocks des produits appartenant a la catégorie
Boissons ou a la catégorie Desserts. Pour cela, dans la ligne Critéres de la colonne Nom de catégorie,
vous devez inscrire : Boissons Ou Desserts ou alors vous pouvez saisir ces critéres sur deux lignes (les

guillemets "" sont ajoutés automatiquement par Access).
Charnp: [Mom de catégarie Champ: [Maom de catégarie
Tri: Tri:
Afficher. [ Afficher: -]
Critéres: |"Boizzons” Ou "Desserts”  Critéres: |"'Boissons”
O Ou: | "Deszerts"
¢ | +

Deux maniéres de définir un critére Ou.
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¢) Les opérateurs utilisables dans un critére

Il existe trois grands types d'opérateurs qui sont les opérateurs de comparaison,
logiques et sur les expressions chaine.

Les opérateurs de comparaison sont : >, <, >=, <=, <>. Pour les illustrer, visualisez tous les
produits dont la quantité en stock est supérieure ou égale a 50. (Attention : supprimer les
critéres précédents).

Les opérateurs logiques sont : Et, Ou, Pas. Nous avons déja vu un exemple d'utilisation de
I'opérateur Ou. Avec l'opérateur Et, visualisez tous les produits dont la quantité en stock est
comprise entre 50 et 70.

Lorsque deux critéres sont sur une méme ligne mais dans des colonnes différentes, ils sont
reliés par l'opérateur Et. En revanche s'ils sont dans une méme colonne mais sur des lignes
différentes ou dans des colonnes différentes et des lignes différentes, alors ils sont reliés par
l'opérateur Ou.

Champ: | Mom de catégarie Unités en stock. LT Champ: [Nom de catéaorie Urites en stock -
Tri || Tri: ||
Afficher: [ ] &fficher: [
Critéres: | "Boizzons »=R0 Et =70 || Critéres: >=h0 Et <=70 |
O + Ou: | "Boizzons" +
o] E o] E
Opérateur Et et Ou.

L'opérateur Pas permet tout simplement d'exclure quelque chose de la recherche. Par
exemple, affichez les stocks de tous les produits n'appartenant pas a la catégorie Boissons.

L'opérateur Comme est surtout utilisé en conjonction avec les caractéres génériques (cf.
chapitre 3.3). Pour en illustrer l'utilisation, vous allez ajouter le champ Sociétés de la table
Fournisseurs et réaliser les exercices suivants : afficher toutes les sociétés dont le nom
commence par E, puis afficher toutes les sociétés dont le nom commence par un A ou un M,
afficher ensuite toutes les sociétés dont le nom ne commence pas par un A ou un M et enfin
afficher toutes les sociétés dont le nom commence par une lettre comprise entre A et M.

L'opérateur Dans dont la syntaxe est Dans("valeurl"; "valeur2"; ...) est une autre fagon
d'exprimer 1'opérateur Ou. Par exemple Dans ("Boissons";"Desserts") placé dans la colonne
nom de catégorie affiche tous les produits appartenant a I'une ou a l'autre catégorie.

L'opérateur Entre dont la syntaxe est Entre "valeurl" Et "valeur2" impose que la valeur soit
comprise entre valeurl et valeur2. Par exemple, Entre "a" et "m" placé dans la colonne
Sociétés, affichera toutes les sociétés dont le nom est compris entre "a" et "m". Attention,
dans ce cas les noms de société commengant par « ma... » ou « mb... » ne sont pas inclus. Il
faut donc saisir Entre "a" Et "mz" car ici les caractéres génériques ne fonctionnent pas.

L’opérateur Est est utilisé¢ avec les mots réservés Null et Pas. Pour I’illustrer, vous allez
ajouter le champ Fax et : exécuter la requéte ainsi, puis exécuter la requéte en ajoutant comme
critere pour Fax : Est Null etenfin exécuter la requéte en ajoutant comme critére pour Fax :
Est Pas Null.

d) Création d'un champ calculé

Thierry FOUQUE



Un champ calculé est un champ qui n’existe que dans la requéte et n’apparait donc pas
dans la structure de la table. Il permet d’effectuer un calcul entre les différents champs d’un
enregistrement. Toutes les fonctions existant dans Access (mathématiques, logiques,...) sont
disponibles pour les champs calculés. Pour illustrer la création d’un champ calculé, vous allez
créer une nouvelle requéte contenant les champs Nom du produit et Prix unitaire de la table
Produits. Aprés quoi, on va calculer le prix T.T.C. des produits (dans 1'hypothése ou le prix
unitaire est H.T.). Cliquez dans la ligne Champ de la troisiéme colonne (qui est vierge) et
faites Maj + F2 pour afficher la fenétre Zoom (vous pouvez ¢galement utiliser le menu
contextuel Zoom...) puis tapez la ligne suivante.

=" Zoom

Pric TTC: [Prox Unitane 1 208 t | ok

Annuler

Fenétre Zoom.

Remarque : faites bien référence aux noms des champs en les entourant de crochets « [] » et
faites attention a ce qu’il n’y ait pas d’espace entre le nom du champ calculé (ici, Prix TTC)
et les « : ». Il est néanmoins possible de ne pas utiliser les crochets « [] » si aucune opération
n’est réalisée sur le champ. Par exemple, Prix TTC: Prix unitaire est une entrée valide et a
pour effet de créer un champ contenant les valeurs de Prix unitaire mais qui s’appellera Prix
TTC.

e) Création d'une requéte paramétrée

On souhaite toujours calculer le prix T.T.C. des produits mais, dans un premier temps,
on veut demander a l'utilisateur le montant de la TVA et dans un second temps, le nom du
produit sur lequel on veut faire le calcul. Par la suite, on inversera 1’ordre des questions.Dans
la troisiéme colonne, insérer la ligne suivante : Prix TTC: [Prix Unitaire] * (1+[Quel taux de
TVA (5,5 ou 20,6) ?]/100). Attention, le nom entre crochets ne doit pas excéder 64 caractéres
ni contenir de « . », de « > » ou de « [] ». Dans la ligne critéres du champ « Nom du produit »,
insérer la commande suivante : [Nom du produit a traiter ?]. Attention, pour pouvoir utiliser
les caracteres génériques, il faut insérer devant 1’opérateur Comme.

Charnp: | Mom du produit Prix uritaire Pris TTC: [Pris Unitaire]* 1 +[Guel Taux de TVA (555 ou 20.6%] 714100]
Tk
Afficher [<] [-] 4]
Critéres: | Cornme [[Maomn du praduit & traiter 7])
([T
«] | +

Requéte paramétrée
Lorsque la requéte est lancée, Access vous pose les deux questions suivantes.
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='| Entrez la valeur du paramétre ='| Entrez la valeur du paramétre
Quel Taux de TVA [5.5% ou 20,6%] ? Mom du produit a traiter ?
| oK | ‘ Annuler | | (119 | | Annuler |

Pour pouvoir modifier I’ordre dans lequel Access pose ses questions, appelez la feuille des
Paramétres de la requéte (menu Requéte et commande Paramétres... ou menu contextuel
Paramétres) et reproduire (sans les crochets) le texte correspondant a la ligne critéres ou
figurant dans la formule du champ calculé puis choisir le type de données approprié.

=| Paramétres de la requéte

Paramétre [ Tvpe de données +
Marn du produit & trail Teste
[uel taux de TVA [5, Réel simple

Fenétre Parameétres de la requéte

f) Les propriétés d’une requéte et de ses champs

Si vous exécuter la requéte précédente, vous constatez que la colonne Prix TTC n’a
pas une mise en forme correcte. Pour changer cela, on va lui affecter des propriétés comme
pour les champs d’une table. Pour ce faire, sélectionnez la colonne concernée (ici, Prix
TTC), appelez le menu Affichage et choisissez la commande Propriétés... ou cliquez sur

I’icone ou utilisez le menu contextuel Propriétés. La fenétre suivante apparait.

=% ) Proprietés des champs
Dezcription . .. .........
Farmat . ............... b orétaire
Décimales . ............ 2
M azgue de zaizie . .. ... ..

| Légende .. ....... .....

Fenétre Propriétés des champs

Choisissez les propriétés voulues comme sur I’exemple précédent et fermez la fenétre en

faisant un double clic sur son menu systéme ou en cliquant a nouveau sur 1’icone . Pour
obtenir les propriétés d’une requéte, cliquez dans la zone Liste des tables puis procédez
comme pour les champs. Les propriétés d’une requéte sont les suivantes.

='| Propriétés de la requéte

Description ... ... ... .
Tous les champs . ... .. Mion
Premigres valewrs . ... ...
WValeurs distinctes ... ... Mon
Enrunigues .. .......... Qi
Autonsations . ... Celles de Mutilisateur

concerne Base source .. ....... .. [en cours]

I’utilisation Chaine connesion source .
. Vemrouillage ... Aucun
en reseau Temparization DDBC . 0 i
Fenétre Propriétés de la requéte

La propriété Tous les champs lorsqu’elle vaut Oui permet de faire apparaitre tous les champs
dans la feuille de réponse méme s’ils n’ont pas été sélectionnés dans la grille. La propriété
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Premieres valeurs permet d’afficher soit un nombre absolu d’enregistrements devant
apparaitre dans la feuille de réponse soit un nombre relatif (exemple : 50%). La propriété
Valeurs distinctes lorsqu’elle vaut Oui permet de ne pas afficher les enregistrements dont les
champs ont respectivement tous les mémes valeurs. La propriété Enregistrements uniques
fonctionne comme Valeurs distinctes mais concerne le travail multi-table (si la requéte ne
comprend qu'une table, Enregistrements uniques est ignorée). Vous devez utilisez la propriété
Enregistrements uniques lorsque vous voulez omettre les données d'enregistrements
entiers en double et non pas seulement de champs en double.

Les propriétés Valeurs distinctes et Enregistrements uniques sont liées entre elles car vous ne
pouvez attribuer Oui qu'a l'une ou l'autre de ces propriétés. Si, par exemple, vous attribuez
Oui a Enregistrements uniques, Access attribue automatiquement Non a Valeurs distinctes. Il
est cependant possible d'attribuer Non aux deux propriétés. Dans ce cas, tous les
enregistrements sont retournés. Pour illustrer cette propriété, nous allons établir une nouvelle
requéte permettant d’afficher le numéro et le nom de I’employé¢ ayant enregistré au moins une
commande.

= | Requéte Sélection: Requéte3 | - | -
+
E rmployés Cammandes —
" l " l H—
N emplogé | |— ||N*commande| |
Maom _\2 Code client
Prénarm || W™ emplopé ||
Fonction + Deginataire |+
[+
«] | -
. = z +
Champ: [N® employé Marm —
Table: | Emplopés Employés |
Tri:
Afficher. 5| B
Critéres: ||
Ou: *
o | [+

Enregistrements uniques et Valeurs distinctes

En spécifiant Enregistrements uniques = Oui (valeur par défaut), vous obtenez le résultat n°1,
dans le cas contraire (Enregistrements uniques = Non), vous obtenez le résultat n°2 .

= | Requéte Sélection: Requéte3 [~ |« || | = [ Requéte Sélection: Requéte3 [~ |«
N* employé] Hom | + N* employé] Hom | +
| 1 Davolio RRE3 1 Davolio ]
L 2 Fuller | (L 1 Davaolio |
L 3 Leveling L 1 Davolio
L 4 Peacock L 1 Davolio
L 5 Buchanah L 1 Davaolio
L B Supama L 1 Davaolio
L 7 King L 1 Davolio
L 8 Callahan - 1 Davolio ||
| 9 Dodsworth +| | 1 Davolio + ||
M| 4 [Enr[1 [sur 9 [»]m] M| 4 [Enr[1 [sur 1078 [»]m]

Résultats N°1 et N°2 des propriétés Enregistrements uniques et Valeurs distinctes
(Remarque : le résultat n°1 peut étre obtenu avec les propriétés Enregistrements
uniques = Non et Valeurs distinctes = Oui)
g) Les requétes de regroupement
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Les requétes de regroupement permettent, comme leur nom 1’indique, de grouper des
enregistrements afin par exemple de faire des calculs statistiques (moyenne, variance, €cart-
type), de compter le nombre d’enregistrements, de les sommer,... Pour illustrer cette notion,
nous allons calculer la moyenne, 1’écart-type et le minimum et le maximum des prix des
produits pour chaque catégorie. Pour cela, vous allez créer une nouvelle requéte avec le
champ Nom de catégorie (champ sur lequel sera basé le regroupement) de la table Catégories
et le champ Prix unitaire de la table Produits, champ que vous allez insérer quatre fois. Pour
pouvoir effectuer le regroupement, vous devez appeler le menu Affichage et choisir la
commande Opérations ou utiliser le menu contextuel Opérations ou cliquer sur I’icone .
Vous devez alors voir apparaitre une nouvelle ligne (Regroupement) dans la grille
d’interrogation. Renseignez la comme ci-dessous.

=] Requéte Sélection: Statistiques sur les prix par catégorie ME
Produits |
Catégaries Réf produit [+ -
* . M fournisseur —
Code catégone Code catégorie
Mom de catégone Mom du produit
Dezcnphion Quantité par unité
lllgtration Fris unitaire ||
+*
] | -
Champ: | Mom de catégarie Frix unitaire Prie unitaire Prix unitaire Pris unitaire |
Operation: | Regroupement kioyenne Ecartype kdin LET] ||
Tri:
Afficher: ] i | ] | ||
Critéres: ||
O +
o | [+

Requéte de regroupement

Remarque : bien sauvegarder cette requéte qui nous servira par la suite pour créer des
formulaires.

L’opérateur Ou permet d’exclure certains enregistrements suivant un critére, et ce avant
d’effectuer les calculs statistiques. Par exemple, pour éliminer des statistiques, les produits
qui sont disponibles en stock, ajoutez le champ Indisponible :

Indizponible
0o
[]

Mo
Baissons 17567 F| 347.18F F.O0F] 13760F Boissons 188,44 F | 359.42F 5.00F] 13750F
Condiments 115.31F| B0S3F A0.00F 21950 F Condiments 116.09F| B334F A0.00F 21950 F
Dezzerts 12580F | 106.29F 46.00F 405.00F Deszerts 126.80F | 106.29F 46.00F 405.00 F
Pétes ef céréales 101.25F| SEBESF 35.00F 190.00 F Pates et céréales 10646 F| F248F 35.00F 190.00F
Paissons et fruitz demer| 10341 F| FEOD4F 30.00F F2A0F Paoizzons et fruits demer] 10341 F | 7EO4F I0.00F H2E0F
Produitz laitiers T43E5F | 7393F 1250F 275.00F Produits laitiers 14366 F| 7393F 1250F 275.00F
Produits secs 161.85F | HE24F 50.00F 265.00F Produits secs 14531 F| B8995F 50.00F 2E5.00F
Yiandes 2003 F | 22870F 3725 F 5183.95F Yiahdes 7BEIF| SBEIF 37.25F 120.00F

S -

Utilisation de ’opérateur Ou

L’opérateur Expression permet de créer un champ calculé dans une requéte lorsque 1’on veut
utiliser plusieurs fonctions dans une expression. Par exemple, on aurait pu dans 1’exemple

Thierry FOUQUE
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précédent calculer 1’écart entre les prix Max et Min de chaque catégorie : Différence:
Max([Prix unitaire])-Min([Prix unitaire]).

Différence : Mas[Prix
Expreszion

(]

Pour illustrer cet opérateur, on va calculer le montant total de chaque commande. Pour cela,
créez une nouvelle requéte avec le champ N° commande de la table Détail commandes et
incluez y la table Commandes, puis reproduisez 1’exemple ci-dessous.

=| Requéte Selection: Total par commande ME
_— +
D étailz commande: Commandes —
® ® f —
. o0 1 N 1
M* commande N* commande | |
Ré&f procst Code client
Priw uritaire M* employé
[luantité Destinataire [ |
Remize [%] Adregzze liviaizd ¥ I
«| | [+
Charnp: [W° commande Total: Somme([Pris unitaireF[Quantité]*1-[Remize (X)) |+
Table: | Détail: commandes ||
Opération: | Begroupement Expreszion
Tri:
Afficher: | |
Critéres: ||
O +| |
«| | +

Requéte et champ calculé

Remarque : bien sauvegarder cette requéte qui nous servira par la suite pour créer des
formulaires.

h) Les requétes permettant de trouver des doublons dans une table.
Dans la mesure ou cette base de données a été correctement renseignée, il n’y a pas de

doublons en tant que tel dans la base. Il est donc nécessaire que nous allions en ajouter un
nous méme. Pour cela, modifiez la table Messagers et ajoutez un quatriéme enregistrement.

| N° messager | Nom du |
1 Speedv Express
2 | United Package

Aprés quoi, créez une requéte a partir de la table Messagers selon le modéle ci-dessous
(remarque : le nom du second champ ne figure pas entre crochets) qui va compter les
enregistrements qui au préalable sont regroupés et finalement n’afficher que ceux qui ont au
moins deux enregistrements (« >1 »).

Thierry FOUQUE
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= Requéte Sélection: Requéteb ME
Messagers |+
N messager
Mom du meszager T+
«] | +
Charmp: [Maom du messager Maombre d'enregistrements: Mom du messager 1
Opération: | Regrouperent Compte ||
Tri:
Afficher: i | B
Critéres: »1 |
Ou: +
«] | +

Recherche de doublons

Cette requéte peut étre réalisée a I’aide de I’assistant Trouver les doublons. Pour cela, créez
une nouvelle requéte avec 1’assistant, choisissez Trouver les doublons puis la table Messagers
et ensuite le champ Nom du messager. On ne demande pas d’afficher d’autres champs et
finalement il ne reste plus qu’a exécuter la requéte ou éventuellement a la modifier (elle est
un peu différente de la notre car Access ajoute un troisieme champ).

6. Les requétes Analyse croisée

Une requéte analyse croisée permet de créer un tableau de contingence. Supposons par
exemple, que I’on veuille établir un tableau dont les lignes sont constituées des noms des
fournisseurs et les colonnes des catégories de produits. A chaque intersection ligne/colonne,
on veut savoir combien tel fournisseur nous vend de produits dans telle catégorie. Pour cela,
réalisez une requéte simple en insérant comme premier champ Nom de catégorie de la table
Catégories, comme deuxieéme champ Sociét¢ (Fournisseurs) et comme troisieme champ a
nouveau Nom de catégorie. Aprés quoi, appelez le menu Requéte et choisissez Analyse
croisée ou cliquez sur 1’icone 8. Une nouvelle ligne apparait (Analyse) dans la grille
d’interrogation. Renseignez la comme ci-dessous.

Thierry FOUQUE

=| Requéte Analyse croisée: Requéte? ME
= +*
Catégories Produits Fournizseurs —
= ® * ® f —
. . — 1. . —
Code catégone = Refprochst | | E/— N’ fousmissewr | |
Marn de catégorie _\E M* fournizzeur Société
Description Code catégorie Contact
lllugtration Morm du produi__| Fonction ||
[uantité par un * Adresse o
+
«] ] +
Champ: | Mom de catégorie Société Mom de catégarie |+
Table: | Catégories Fourmizzeurs Catégories L |
Opération: | Regroupement R egroupement Compte
Analyze: | Calonne Ligne Waleur
T Croizzant
Critéres: ||
Ou; +
«] ] +

Regquéte Analyse croisée
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I1 est possible de réaliser cette analyse croisée a 1’aide de 1’ Assistant requéte. Mais pour cela,
il faut au préalable créer une requéte (intermédiaire) sur laquelle sera basée 1’analyse et ou
doivent figurer les tables qui contiennent les champs dont on a besoin (Catégories et
Fournisseurs, Produits n’étant pas nécessaire) car 1’assistant n’accepte de travailler qu’avec
une seule table ou requéte a la fois (requéte qui elle peut contenir plusieurs tables). Cette
requéte doit avoir comme propriété Enregistrements uniques = Non. Aprés quoi, on spécifie
les champs ligne (Société) et colonne (Nom de catégorie), ainsi que le champ sur lequel le
calcul doit étre effectué (Nom de catégorie). Finalement, il ne reste plus qu’a modifier la
requéte pour demander le tri croissant sur le nom des sociétés.

7. Les requétes de non correspondance

Une requéte de non-correspondance permet de trouver les enregistrements d’une table
qui ne sont pas reliés a des enregistrements d’une autre table. Ce sera par exemple le cas si
I’on souhaite identifier les clients qui n’ont pas pass¢ de commandes. Pour réaliser cette
requéte, il faut tirer parti des types de jointures externes. Nous rappelons qu’il existe trois
types de jointures.

Equijointure : permet d’inclure seulement les lignes des deux tables pour
lesquelles les champs joints sont égaux.

Jointure externe gauche : inclut tous les enregistrements de la table source (par exemple
Clients) et seulement ceux de la table reliée (par exemple
Commandes) pour lesquels les champs joints sont égaux.

Jointure externe droite :  inclut tous les enregistrements de la table reliée (Commandes) et
seulement ceux de la table source (Clients) pour lesquels les
champs joints sont égaux.

Nous allons choisir le type de jointure externe gauche. Avant cela, il faut inclure les deux
tables dans la nouvelle requéte et modifier la relation qui les lie. Pour cela, vous devez la
sélectionner puis choisir dans le menu Affichage la commande Propriétés de la jointure... ou
utiliser le menu contextuel et choisir 1’option Propriétés de la jointure. Aprés quoi, insérez les
trois champs comme ci-dessous.

= | Requéte Sélection: Requéted BB
+
Clients Commandes ]
® + ® f —
L2y | |
Code chent MN* commande
Socisté 23 Code client ]
Contact M employé
Fonction || Destinataire ||
Adrezze * Adregse livraizon [ ¥ ]
+
«| | [+
Charmp: | Code client Socighé Code client |+
Table: |Clients Clients Commandes ||
Tn:
Afficher: ] [ [1
Critéres: E =t Hull |
O +
+| | [+

Requéte de non-correspondance
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Cette requéte signifie que nous allons afficher tous les Code(s) client et le nom des Société(s)
de la table Clients pour lesquelles il n’y a pas de correspondances sur le Code client dans la
table Commandes, c'est-a-dire que ce Code client a une valeur Null. L’Assistant fourni le
méme résultat. Pour cela, choisissez 1’ Assistant Non-correspondance, prenez comme premicre
table Clients et comme seconde Commandes. Reliez les deux champs Code client et
demandez d’afficher les champs Code client et Société. Finalement, il ne reste plus qu’a
exécuter la requéte ou éventuellement a la modifier.

8. Les requétes Action

Il existe quatre types de requétes Action. La requéte « Création » permet de créer une
nouvelle table a partir de données déja existantes. La requéte « Mise a jour » sert a modifier
le contenu de certains champs pour un ensemble d’enregistrements répondant a certains
critéres. La requéte « Ajout » ajoute les enregistrements d’une table dans une autre (la table
recevant les enregistrements doit avoir été créée au préalable et doit avoir une structure
adéquate tout du moins pour les champs concernés par I’ajout). Finalement, la requéte
« Suppression » permet d’effacer des enregistrements d’une table suivant certains critéres.

a) La requéte création

Notre requéte création doit nous permettre de connaitre la somme totale des
commandes pour chaque client (tri croissant) et d’affecter ce résultat a la table Total des
commandes qui, pour I’instant, n’existe pas. Pour cela, vous allez rappeler la requéte Total
par commande, y ajouter la table Clients et remplacer le champ N° commande de la table
Détail commandes par le champ Société (Clients) selon le modele ci-dessous.

='| Requéte Sélection: Somme totale des commandes par clients |v | o
D étailz commande Commandes LClients ad
w % + * + ]
oo 1 — 1 —
N° commande N commande | | Codechert | |
Ré&f procuit Cade client oo | Société
Frix uritaire M* emplopé Contact
[uantité Destinataire [ | Fonction ||
Remize [%) Adrezse livraizg + Adrezze + ¥ |
« | [+
Champ: [ Société Total: Somme([Prix unitaire]F[Quantité]{1-[Remize [Z]]]) hd
Table: |Clients -
Opération: | Regroupenent Expression
T O écroizzant
Afficher. | i
Critéras: ||
Ou; +
«] ] + ||l

Requéte création

Remarque : enregistrer cette requéte sous le nom Somme totale des commandes par clients.

Cela fait, appelez le menu Requéte et choisissez la commande Création de table... ou cliquez

sur I’icone . Access change alors la requéte Sélection en requéte Création et affiche une
boite de dialogue ou vous devez indiquer le nom de la table que vous voulez créer (Total des
commandes) :

Thierry FOUQUE
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= Propriétés de la requéte

Créer une nouvelle table

Hom de la table: Total par commandes

@ Base de données en cours

[~ Autre base de données:

Mom de fichier: |

Fenétre Propriétés de la requéte

Arrivé a ce stade, vous pouvez visualiser le résultat de la requéte en passant en mode
feuille de données. Dans ce cas, la nouvelle table n’est pas créée. Pour qu’elle le soit, vous

devez appeler le menu Requéte et choisir la commande Exécuter ou cliquer sur 1’icne !
Access affiche alors le message suivant.

=| Microsoft Access

® 90 lignes vont étre copigées dans la nouvelle table.

| | Annuler ‘ | Aide

Message d’avertissement

Si vous cliquez sur OK, la table sera effectivement créée.
b) La requéte mise a jour

Pour illustrer la requéte Mise a jour, nous allons supposer que le taux de TVA des
boissons passe de 18,6% a 20,6% ce qui nous impose de modifier leur prix. Pour cela, vous
allez créer une nouvelle requéte comportant deux champs, Prix unitaire (Produits) et Nom de
catégorie (Catégories). Apres quoi, appelez le menu Requéte et choisissez la commande Mise
a jour ou cliquez sur I’icone =7, Dans la grille d’interrogation, les lignes Tri et Afficher sont
alors remplacées par la ligne Mise a jour. Remplissez cette ligne comme ci-dessous.

=| Requéte Mise a jour: Requéted [+~
*
Catégories Produits —
" | * | 1 oo W faurnisseur |+ | 1
Code catégone | | Code catégorie |
Maom de catégorie || Marn du produit
Dezcription hd [uantité par unité [+ 1
« | -+
Charnp: | Pris unitaire Maom de catégonie d
Mise & jour: | [Pris unitaire][1.206/1.186] -
Critéres: "Boizzons" -
O *
« ] +

Regquéte de Mise a jour

Comme pour la requéte Création vous pouvez visualiser le résultat de la requéte avant de
I’exécuter.
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¢) La requéte ajout

Pour utiliser une requéte Ajout, vous devez au préalable créer une table. Comme on
souhaite identifier les produits en rupture de stock (c'est-a-dire ceux pour lesquels le champ
Indisponible de la table Produit vaut « Oui ») chez les fournisseurs, vous devez créer la table
Rupture de stock selon le modéle suivant.

Nom du champ Type de
données

Date Date/Heure

Nom du produit Texte

Unités en stock Numérique

Nom de catégorie Texte

Société Texte

Aprés quoi, créez une nouvelle requéte a partir des tables Catégories, Produits et
Fournisseurs, appelez le menu Requéte et choisissez la commande Ajout... ou cliquez sur
Iicone ", Access affiche la boite de dialogue Propriétés de la requéte ou vous devez choisir
la table Rupture de stock.

='| Propriétés de la requéte
Hom de la table: Fluptum de stoc |?|
Détails commandes

(& Base de données € Employés
Fourniszeurs

+
[ Autre baze de dom Messagers =
Nom de fichier: |_ Produits E

Rupture de stock

Choix de la table pour la requéte Ajout

Access remplace la ligne Afficher dans la grille d’interrogation par la ligne Ajouter a. Dans le
premier champ, indiquez : « Date de I’examen des stocks: Date() » ou Date() est une fonction
de Access qui renvoie la date du jour. Apres quoi, cliquez sur la ligne Ajouter a, déroulez la
liste et choisissez le champ Date (Rupture de stock). Il reste a insérer les champs Nom du
produit, Unités en stock, Nom de catégorie et Société des tables Catégories, Produits et
Fournisseurs.

=] Requéte Ajout: Requétel0 [+]=
= = = +
Catégories Produitz Fournissears —
* . Réf prochit |+ | o . * e —
Code catégone —-\\-2 M* fourniszeur N fourmissewr | |
Mom de catégarie Code catégaorie—| Société
Description Mo du pradui Contact
|llugtration (uantité par un__| Fonction
Prist unitaire + Adresse * I
*
e [+
Champ: | Date de I'examen des stocks: Date(] Mom du produit IInités en stock Mom de catégorie Societe Indizponible |+
Table: Produits Produits Catégories Fournisseurs Produits
Tn:
Ajouter & | Date Mom du produit Initéz en stock Mom de catégorie Société
Critéres: ||
Ou: Qi *
] ] *
A .
Requéte Ajout
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Dans la structure de la table rupture de stock, nous avons pris soin de définir des noms de
champs qui sont les mémes. Grace a cela, lorsque, par exemple, vous ajoutez le champ Nom
du produit de la table Catégories comme deuxieéme champ de la grille d’interrogation, Access
lui associe automatiquement dans la ligne Ajouter a le champ de la table Rupture de stock
dont le nom correspond. Si nous n’avions pas défini pour la table Rupture de stock des noms
semblables a ceux des autres tables, vous auriez du les associer vous méme. Finalement, votre
requéte doit étre comme celle figurant a la page précédente.

Schématiquement, voici d’ou proviennent les informations permettant de créer la table
Rupture de stock.

Catégories Fournisseurs

AL ' $ioit
Nomau-proaurt

A

Nom de
catégorie

€ QAriAtS
m T~ ooutiele

Création de la table Rupture de stock

Si maintenant vous exécuter la requéte, Access vous prévient que 8 lignes vont étre ajoutées a
la table Rupture de stock. Notez, qu’a ce niveau, vous pouvez arréter I’exécution de la
requéte. La table rupture de stock, apreés examen des stocks, comporte effectivement huit
enregistrements.

|Date |N0m du produit |Unités en|Nom de|Société |
09/05/19 Chef Anton's Gumbo 0 Condiments Cooperativa de Ouesos 'Las
09/05/19 Mishi Kobe Niku 29 Viandes Tokvo Traders

09/05/19 Alice Mutton 0 Viandes G'dav. Mate

09/05/19 Guarana Fantastica 20 Boissons Refrescos Americanas LTDA
09/05/19 ROssle Sauerkraut 26 Produits secs Plusspar

09/05/19 Thiiringer 0 Viandes Plusspar

09/05/19 Sineganorean Hokkien 26 Pates et Nord-Ost-Fisch

09/05/19 Perth Pasties 0 Viandes G'dav. Mate

d) La requéte suppression
La requéte suppression que nous allons créer, va nous permettre de supprimer

l'interrogation que 1'on vient de réaliser sur le niveau des stocks, c'est-a-dire de vider la table
Rupture de stock de ses enregistrements. Pour cela, créez une nouvelle requéte a partir de la
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table rupture de stock, insérez le champ Date dans la grille d’interrogation, appelez le menu
Requéte et choisissez la commande Suppression ou cliquez sur I’icone XK. Les lignes Tri et
Afficher sont alors remplacées par la ligne Supprimer qui contient 1’opérateur Ou. Comme
critére, indiquez « Comme Date() » selon le mode¢le ci-dessous :

= |FlequEtt: Suppression: Requétel 1| - | -
+
Fupture de stock, ]
Date
Mam du produit
nitéz en stock
Mom de catégone
Sociéte ]
« | +
Champ: |Date |t
Suppnmer: | 0 |
Critéres: [ Commme D ate() ||
O +
«] | *

Requéte Suppression

Finalement, il ne vous reste plus qu’a exécuter la requéte pour que tous les enregistrements de
la table rupture de stock qui ont comme valeur dans le champ Date la date du jour soient
effacés. Néanmoins, avant de procéder a ’effacement, Access affiche un message a partir
duquel vous pouvez annuler la suppression.

Thierry FOUQUE
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